

Отзыв
доктора филологических наук,
профессора Татьяны Георгиевны Поповой
на автореферат диссертации
Рудаковой Александры Владимировны
«Теоретические и прикладные проблемы психолингвистической
семасиологии и лексикографии», представленной на соискание ученой
степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория
языка

Диссертационная работа А.В. Рудаковой посвящена разработке теоретических принципов и приемов описания психолингвистического значения лексической единицы с позиций психолингвистической семасиологии, а также разработке принципов лексикографической фиксации психолингвистического значения в психолингвистических словарях разного типа.

Для достижения цели исследования диссидентант ставит перед собой целый ряд задач, среди которых: выведение алгоритма семенного описания психолингвистического значения слова; составление психолингвистической модели описания значения слова; классификация типов и видов психолингвистического значения; выявление и анализ специфики групповых психолингвистических значений (гендерного, возрастного, регионального и др.); определение и описание общих принципов и приемов лексикографической фиксации психолингвистического значения в словарях разных типов и т.д.

Взгляд автора на теоретические и прикладные проблемы психолингвистической семасиологии и лексикографии сквозь призму общих принципов лексикографической фиксации психолингвистического значения слова, метаязыка психолингвистического

описания

семантики

слова на семном и семемном уровнях описания, а также классификации видов психолингвистических семем слова (общенародных, групповых, индивидуальных) позволяет говорить о том, что диссертационное исследование обладает новизной, высокой практической ценностью и теоретической значимостью.

Теоретическая значимость исследования заключается в разработке понятийно-терминологического аппарата и теоретико-методологического инструментария психолингвистической семасиологии, выявлении и описании новых типов сем и семем, разработке принципов лексикографической фиксации психолингвистического значения на семном и семемном уровнях.

Практическая ценность исследования основана на исследовании диссидентом реального психолингвистического содержания речи самых разных групп носителей языка и отдельных индивидов с целью более точного их понимания и более эффективного речевого воздействия на них. Кроме этого, также хотелось бы отметить, что разработанные А.В. Рудаковой принципы лексикографической фиксации психолингвистического значения дают дополнительный импульс на дальнейшее развитие психолингвистической лексикографии и создание серии психолингвистических словарей.

Необходимо отметить обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, достоверность результатов, полученных А.В. Рудаковой, что определяется следующим: 1) адекватностью используемого в работе категориального аппарата по теме исследования и изучаемому материалу; 2) качественной и количественной валидностью рассматриваемого материала; 3) использованием достаточного числа исследовательских методов и приемов.

Оценивая в целом диссертационную работу А.В. Рудаковой на основании автореферата, можно сказать, что исследование выполнено на

высоком теоретическом уровне и открывает новые интересные перспективы для более углубленного изучения теоретических и прикладных проблем психолингвистической семасиологии и лексикографии. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа «Теоретические и прикладные проблемы психолингвистической семасиологии и лексикографии», является оригинальной и законченной научно-квалификационной работой, которая характеризуется научной новизной, теоретической значимостью и практической ценностью, а ее автор, Александра Владимировна Рудакова, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языка),
профессор, Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации,
профессор кафедры английского языка (второго)
факультета иностранных языков
Федерального государственного
казенного военного образовательного учреждения
высшего образования «Военный университет»
имени князя Александра Невского
Министерства обороны Российской Федерации,

05.07.2022

Татьяна Георгиевна Попова

123001, Москва, ул. Большая Садовая, 14

Тел.: 8(495) 684-95-36

Сайт: <https://vumo.mil.ru>

e-mail: tatyana_27@mail.ru

Подпись профессора Т. Г. Поповой удостоверяю

